
SSG - Od 18. januarja redni abonma tudi v Benečiji

Za začetek kot Vabilo k abonmaju
uprizorili Pahorjevo Nekropolo 
Predstavo si je ogledalo precej ljudi - Jutri v Čedadu recital iz opusa Borisa Pahorja

ČEDAD - Od januarja bo tudi Benečija imela svoj redni abon-
ma za predstave Slovenskega stalnega gledališča. Do tedaj pa bo gle-
dališče, večkrat prisotno v videmski pokrajini z različnimi ponud-
bami. Vabilo k abonmaju se je začelo v četrtek v cerkvi Santa Ma-
ria dei battuti v Čedadu, kjer je bila na sporedu enkratna ponovitev
predstave Nekropola, ki jo je po romanu Borisa Pahorja režiral Bo-
ris Kobal. Občinstvo, ki se je odzvalo v lepem številu, sta pozdravi-
li predsednica upravnega odbora SSG Maja Lapornik in ravnatelji-
ca Inštituta za slovensko kulturo Marina Cernetig.

Cernetigova je dvojezično predstavila program abonmajske se-
zone in vrsto posebnih pobud, ki se bodo nadaljevale jutri ob 17.
uri v cerkvi Dei battuti v Čedadu s ponovitvijo projekta o Borisu Pa-
horju in Lojzetu Spacalu Moj tržaški naslov. Skupna prireditev Slo-
venskega stalnega gledališča in Občine Milje z naslovom Krajine dvaj-
setega stoletja je lepljenka odlomkov iz del Borisa Pahorja v izboru
Tatjane Rojc. Pahorjeva beseda se spaja s Spacalovimi umetninami
z dvojezičnim branjem igralcev Lare Komar in Janka Petrovca.

Abonmajska sezona pa se bo pričela 18. januarja in bo v zna-
menju produkcij SSG, najprej s ponovitvijo komedije Šoferji za vse
čase Mira Gavrana v režiji Borisa Kobala, nato s predstavo Kobarid
38-Kronika atentata Dušana Jelinčiča v režiji Jerneja Kobala (4. apri-
la) in še z dramo Saj razumete Claudia Magrisa v režiji Igorja Piso-
na (10. maja). Prva bo na sporedu na Ljesah, druga v Kobaridu, tre-
tja pa v Čedadu. Vse predstave bodo opremljene z italijanskimi nad-
napisi. Šolski publiki pa bo namenjena predstava Deseti raček Mi-
lana Jesiha v režiji Katje Pegan.

BOCEN - Vsakoletni študijski teden organizacije MIDAS

Novinarji manjšinskih dnevnikov
tokrat spoznavajo južnotirolski model

BOCEN - V Bocnu se zaključuje vsakoletni študijski teden or-
ganizacije MIDAS, ki združuje trideset evropskih manjšinskih ti-
skanih dnevnikov. Pred dvema letoma je novinarje gostil Primor-
ski dnevnik, tokrat so predstavniki manjšinskih medijev na Južnem
Tirolskem, kjer si ogledujejo različne kulturne in izobraževalne usta-
nove ter krajevne medije.

Novinarji manjšinskih skupnosti iz Romunije, Litve, Finske, Itali-
je in Madžarske so v torek najprej spoznali evropsko akademijo EURAC
s sedežem v Bocnu. Inštitut, ki ga je pred leti ustanovila Pokrajina Bo-
cen v sodelovanju s številnimi zasebnimi družabniki, je aktiven na ra-
zličnih raziskovalnih področjih, kot so tehnologija, medicina, človeko-
ve pravice in umetnost. V zelo sodobni zgradbi dela okrog tristo ljudi,
inštitut pa obiskuje nekaj sto študentov. Gre za ambiciozno pobudo juž-
notirolske skupnosti, »ki je v 90. letih opustila zgolj obrambno strategi-
jo in se zazrla v prihodnost, v iskanje vsakovrstnih razvojnih možno-
sti,« pravijo na sedežu EURAC. Inštitut, ki gosti tudi razstave in kon-
certe, plodno sodeluje z mlado bocensko univerzo, edino trijezično uni-
verzo v Italiji (morda celo v Evropi), saj se v njej uporabljajo angleščina,
nemščina in italijanščina. Novinarji so te dni spoznavali tudi južnotirolsko
zgodovino, družbene značilnosti in zapleten politični sistem, eden klju-
čnih obiskov pa je zadeval sedež dnevnika Dolomiten. Krajevni nem-
ški dnevnik je daleč najbolj bran časopis v bocenski pokrajini, saj ima
30.000 naročnikov in skupno 50 do 80.000 dnevnih bralcev. Časopis, ki
ima tudi malo spletno redakcijo, je del velike zasebne skupine, ki je obe-
nem lastnica mogočne in zelo sodobne tiskarne. O novinarskem obi-
sku bomo podrobneje poročali v prihodnje. (af)

SLOVENIJA

Volilne komisije
doslej zavrnile
liste treh strank

LJUBLJANA - Večina volilnih ko-
misij volilnih enot je že potrdila kandi-
datne liste za predčasne parlamentarne
volitve. Nekaj kandidatnih list je bilo za-
vrnjeni. Po podatkih Državne volilne ko-
misije je pet volilnih komisij volilnih
enot že izdalo in vročilo zavrnilne
odločbe. Kandidatno listo Stare pravde
- Stranke prava so po doslej znanih po-
datkih zavrnili v volilnih enotah s sede-
žem v Kranju, Postojni, Celju, Maribo-
ru in Ptuju. Listo stranke Humana Slo-
venija so zavrnili v volilnih enotah s se-
dežem v Celju in Ptuju, listo Stranke slo-
venskega naroda pa v volilni enoti s se-
dežem v Celju.DVK ob tem opozarja, da
posamezne volilne komisije še niso
končale s postopkom potrjevanja list
kandidatov in da podatki niso dokončni.

Volilne komisije volilnih enot kan-
didatne liste zavrnejo, če ugotovijo, da
lista kandidatov ni sestavljena in dolo-
čena v skladu z zakonom. Zoper odloč-
bo volilne komisije o zavrnitvi kandi-
dature se je mogoče pritožiti na vrho-
vno sodišče v roku 48 ur po vročitvi.

Na STV RAI
drevi TV kocka

TRST - Bi radi izvedeli, kako ugleda-
jo luč kratki animirani filmi? Pridružite
se nocojšnji TV kocki, na sporedu ob
20.25 na Slovenski televiziji RAI, v ka-
teri boste spoznali Koljo Saksido, mla-
dega filmarja, ki je skupaj z otroki in
najstniki ustvaril bogato paleto kratkih
animiranih filmov. Predstavil vam bo
postopek dela in razkril nekaj skriv-
nosti v zvezi s fascinantnim poklicem
filmarja in animatorja. Televizijska
ekipa slovenskega programskega od-
delka Deželnega sedeža Rai za Furla-
nijo Julijsko krajino je obiskala eno od
številnih delavnic pod mentorstvom
priznanega avtorja animacij v Dija-
škem domu Ivana Cankarja v Ljublja-
ni in sledila zanimivemu procesu de-
la, pri katerem kraljuje stop motion
tehnika. Avtorica prispevka je Mairim
Cheber.

Strunjan vabi
na Praznik kakijev

STRUNJAN - Včeraj se je v Strunjanu
začel že 11. Praznik kakijev. Še danes
in jutri bo v tem obmorskem kraju vse
dišalo po zdravilnem "božanskem sa-
dežu", napovedujejo prireditelji. Pri-
reditev poteka na velikem strunjan-
skem parkirišču in vsako leto privabi
več obiskovalcev. Spremlja jo tudi bo-
gat kulturno-zabavni program, ki med
drugim vključuje kulinarično razstavo,
strokovna predavanja in tržnico.

LJUBLJANA - Pogovor ob obletnici konca vojne

Türk: Prva svetovna vojna pravir 
katastrof sveta v 20. stoletju

LJUBLJANA - Prva svetovna vojna je pravir vseh kata-
strof sveta v 20. stoletju, je ob obletnici konca prve svetovne
vojne dejal predsednik Slovenije Danilo Türk. V ta namen je
pripravil pogovor o projektu Pot miru od Alp do Jadrana v spo-
min na Soško fronto. Udeleženci so se spomnili premirja, ki
je končalo katastrofo, katere posledice občutimo še danes.

Po ocenah predsednika Türka se v Sloveniji o prvi sve-
tovni vojni ne govori pogosto. Kot je pojasnil, ni bilo nikoli do-
volj prepričljivo pojasnjeno, zakaj se je prva svetovna vojna zgo-
dila, jasno pa je, da je porušila stari svet in iz tega so prišle "šte-
vilne nove tegobe sveta". Ravno zato imamo "zelo veliko ra-
zlogov, da tudi v 21. stoletju gojimo spomin na prvo svetovno
vojno s takšno resnostjo, ki jo ta svetovna katastrofa zasluži".

V Sloveniji imamo za to še poseben razlog, saj je "ena tež-
kih front te vojne" potekala na območju, ki spada tudi pod
ozemlje Slovenije. Prav tako imamo po besedah predsednika
še določeno moralno odgovornost do Evrope, med drugim za
to, da se "ta spomin goji na pravi način in se ga vključi v pri-
zadevanja za integrirano Evropo", ki ne bo doživljala nobenih
podobnih katastrof.

Članica upravnega odbora Fundacije Poti miru v Posočju
Petra Svoljšak pa je povedala, da so 11. november pred 93 le-
ti mnogi sodobni zgodovinarji označili kot "najveličastnejši dan
v zgodovini, saj je ta dan postavil konec t. i. "letom strahote"
oz. obdobja med letoma 1914 in 1918, ki ga je bilo treba "še

dolgo časa umirjati". Po njenih besedah so 11. novembra 1918
ljudje praznovali, "vojska diplomatov" pa je začela postavljati
temelje novega sveta in zagotavljanja stoletnega miru. A po
njenem mnenju se lahko še danes vprašamo, ali so bili ti te-
melji res tako trdni.

Glavni del pogovora je bil sicer posvečen konkretnim pro-
jektom v zvezi z vzpostavitvijo Poti miru od Alp do Jadrana.
Ta si prizadeva povezati in predstaviti bojišča nekdanje Soške
fronte v Zgornjem Posočju, na Goriškem in Krasu do Devi-
na, ki so sedaj urejena v Pot miru v Zgornjem Posočju, Park
miru na Sabotinu, čezmejne Poti miru na Krasu, Tematski park
prve svetovne vojne pri Tržiču ter druge institucije in spo-
menike, povezane s prvo svetovno vojno.

Pot, ki je po besedah Maše Klavora iz Fundacije Poti mi-
ru v Posočju dolga približno 230 kilometrov, povezuje tudi na-
ravne in druge kulturno-zgodovinske znamenitosti. Tako po-
staja frontna črta, ki je včasih ločevala narode avstro-ogrske
monarhije in Kraljevine Italije, "priložnost za sodelovanje in
skupno prizadevanje za trajni mir med narodi", so sporočili
iz urada predsednika republike.

Na pogovoru so sodelovali predstavniki Fundacije Poti
miru v Posočju in drugih organizacij, ki sodelujejo pri projektu.
Predsednik je pogovor pripravil ob obletnici razglasitve kon-
ca prve svetovne vojne, saj je na včerajšnji dan leta 1918 Nem-
čija podpisala premirje z antanto. (STA)

SLOVENIJA

Policija na sledi
osumljencem
umora v Litiji

LITIJA - Slovenski policisti in
kriminalisti so ugotovili, da je 45-le-
tni moški, ki so ga v ponedeljek zve-
čer mrtvega našli v okolici Litije,
umrl nasilne smrti. V sklopu kri-
minalistične preiskave so več ose-
bam odvzeli prostost, dve od njih pa
je policija privedla na zaslišanje k
preiskovalnemu sodniku.Policisti
so s preiskavo umora začeli takoj
potem, ko so jih v ponedeljek oko-
li 23. ure obvestili o mrtvem 45-let-
niku. Z ogledom kraja dejanja in
ugotovili, da gre za nasilno smrt. V
sklopu kriminalistične akcije pa so
prišli tudi na sled storilcem. Kot so
zapisali na Policijski upravi Ljublja-
na, bodo več informacij posredovali
po zaključku dokaznega postopka.

Po poročanju medijev naj bi
bil ustreljeni Litijan znani izposo-
jevalec denarja. Nekaj dni pred
umorom naj bi mu zažgali dva av-
tomobila. V Tepah, kjer se je zgo-
dil zločin, pa naj bi imel vikend.

LJUBLJANA

Sojenje zaradi
TV oddaje Resnica
o Patrii pri koncu

LJUBLJANA - Pravdni postopek v
tožbi predsednika SDS Janez Janše za-
radi oddaje Resnica o Patrii je praktično
že končan. Sodnik Matej Papler je na-
povedal, da je odločitev "pri njemu že
zrela" in da bo večina strank z njo ne-
zadovoljna. Ker je tožnik le eden, na
strani toženih pa štirje, gre sklepati, da
je Janša s tožbo uspel. Papler bo sodbo
pisno v roku 30 dni posredoval vsem
strankam.Odvetniki so sodišču po tej
napovedi očitali več bistvenih kršitev
postopka, med drugim tudi zato, ker se
Papler ni odločil za zaslišanje avtorja od-
daje finskega novinarja Magnusa Ber-
glunda.

Oddajo Resnica o Patrii so na fin-
ski televiziji YLE predvajali 1. septem-
bra 2008. V oddaji so Janšo obtožili ko-
rupcije v poslu z osemkolesniki. Janša je
poleg Berglunda in omenjene televizije
tožbo vložil tudi zoper direktorja Si-
stemske tehnike Milana Švajgerja in ne-
kdanjega v. d. generalnega direktorja po-
licije Bojana Potočnika. Zahteva več kot
milijon evrov odškodnine in umik izjav.

Obisk v sodobni tiskarni dnevnika nemške skupnosti v Italiji Dolomiten DOLOMITEN

Pahorjeva Nekropola je v Čedadu naletela na dober odziv NM

A L P E - J ADRANSobota, 12. novembra 20112
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